

# EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

2.<sup>a</sup> Epoca.--Año XIV. || Pontevedra 27 de Junio de 1931 || LEMA: Libertad, Igualdad, Fraternidad || Núm. 537

POR ESPAÑA Y POR LA REPÚBLICA

## La jornada histórica de mañana

Sólo nos separan breves horas del acto más trascendental de nuestra historia política. Ha triunfado una revolución, mejor dicho, el punto de partida de una revolución. Pero ha llegado el momento de encauzarla, de hacerla tangible dándole entrada en nuestra legislación para difundirla después e influir en nuestros hábitos y costumbres y asimilarse nuestros espíritus.

Y este hecho trascendente a que aludimos bien claro está que son las elecciones a Cortes Constituyentes convocadas para mañana.

Magnífica ocasión la que se nos ofrece para elevarnos a la altísima categoría de ciudadanos y construir un pueblo. España será, en adelante, o no será. España será lo que nosotros determinemos mañana que sea. Se va a construir un futuro sobre las áscuas calientes de un pueblo en ruinas. Y va a sancionarse definitivamente la caída de los estúpidos Borbones, bellos ejemplares de una fauna de cretinos, de déspotas, traidores e inmorales.

LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA de la provincia ha presentado ya sus candidatos en infinidad de actos públicos. Ellos son sus mandatarios. Llevan una orientación clara y concreta. República Federal; escuela laica y única. Leyes de amplio avance social; generosa reforma agraria en el sentido de acabar con los latifundios; subsidio de maternidad, retiro obrero, subsidio para paro forzoso, etc., etc.

Sólo LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA tiene un programa definido que no engaña a nadie. Votarla es un deber inexcusable de todos nuestros correligionarios y de cuantos aspiran a que la República marche en el sentido de izquierda que tanto apetecemos.

¡A VOTAR POR TANTO LA CANDIDATURA DE LA CONJUNCIÓN!  
¡PERO SIN BORRAR UN NOMBRE!

### Candidatura de la Conjunción Republicana-Socialista

ALEJANDRO OTERO FERNÁNDEZ  
MANUEL VARELA RADÍO  
JOSÉ GÓMEZ OSORIO  
EMILIANO IGLESIAS AMBROSIO  
ENRIQUE HERACLIO BOTANA

BIBIANO F. OSORIO TAFALL  
EUGENIO ARBONES CASTELLANZUELO  
JOAQUÍN POZA JUNCAL  
LAUREANO GÓMEZ PARATCHA

¡Va están descubiertos!

## Los madrugadores

Mientras los verdaderos republicanos, laboran, trabajan y luchan por consolidar la República, unos pacíficos ciudadanos, jurados enemigos de todas las libertades, carne de caciques, eternos protegidos de todas las mafias muertas, van y vienen, intrigan, buscan fantásticos poderes y se preparan ¡nada menos! que a constituir aquí un nuevo partido republicano radical. Por lo visto el definitivamente auténtico. Porque conocen ya cuando menos otros dos. Pero el que va a surgir ahora, es el real y verdaderamente auténtico. El que cuenta con el aval del ministro de Estado y de su representante en Galicia, don Gerardo Abad Conde. Por lo menos así lo hacen constar los que de casa en casa, y en el despacho de don Alejandro Mon, buscan activamente adhesiones que cuando sean conocidas producirán verdadero estupor.

Al trazar estas líneas sin trascendencia, no nos mueve otra intención que señalar claramente el juego bien evidente a que quiere someterse nuestra política.

Es preciso que los auténticos republicanos, reaccionen en el sentido que demandan estos momentos de confusión y de atomización evidente. El peligro de la República está ahí, en todos estos fervores del 14 de Abril acá. Los reformistas ya se juzgaban indispensables a la salud de la República, y aunque el 13 no creían en ella y la rechazaban repu-

tan que ahora son los más aptos para llevarla a feliz término. Los galleguistas tenían como lema aquella frase ¿República, monarquía? ¡Galicia! Los otros, estos del auténtico partido radical de hace cuarenta y ocho horas, estiman que solo en sus manos está la defensa de las esencias radicales del partido de Lerroux. Y de lo que se trata, evidentemente, es de situarse, de adoptar una posición, de ponerse sencillamente «en forma».

Pero pierden el tiempo. Porque aquello de las quintas ya no vuelve.

¡Por estas!

## Petit-Bar

RESTAURANT

Cocktails, Café exprés, Tea,  
Room, Sandwichs,  
Moka especial

CERVECERÍA

OLIVA, 31.

PONTEVEDRA

Teléfono núm. 85

**No es posible la igualdad económica social de los hombres, hasta después de muertos.**

Llega en una familia la hora del yantar y más cantidad de ración le toca al que devore más a prisa o al que más fuertes puños tiene para alejar de la mesa a sus «amados hermanos». Si en algún miembro de la familia surge la idea de hacer un reparto equitativo del alimento, se oponen por fortuna los «sensatos» haciendo ver a los ignorantes y obcecados que tal distribución equitativa no es posible, toda vez que por especial cuidado que en ello se pusiera alguno había de a la

fuerza llevar uno o dos garbanzos de más o su equivalencia en peso o calidad nutritiva, o tendría la suerte de corresponderle unos gramos más de leche, de pan, o en la tajada, etc. Visto todo lo cual es preferible dejar seguir las cosas como hasta aquí: todos unos y otros nada.

En la gran familia humana compuesta de hermanos (hermanos lobos y

hermanos corderos) unos se mueren de hambre (los que trabajan, los que todo lo producen) y otros erup-tan de ahitos y se mueren de indigestiones (por lo general los que nada producen). Y en esta familia bien avenida surge en tropel de locos, los «socialistas», que propugnan la idea de ir a la igualdad económica de la humanidad, ya gradual y humana (socialistas demócratas) ya



*La hora solemne*

*Hoy terminan las agitadas campañas electorales. Mañana, con más elocuencia que se han expresado los oradores en los mítines, tendrán más fuerza de expresión las urnas y conmoverán más, que todos los discursos pronunciados con más o menos inspiración desde las tribunas en estos últimos quince días...*

*¿Y qué dirán mañana las urnas? Esto es lo interesante, porque es la resolución suprema de aquella exteriorización de ideas, de principios que los distintos personajes políticos han difundido para estructurar el Código fundamental de la República en las Cortes Constituyentes. Quien haya acertado en la exposición de esas ideas, de esos principios y haya herido con ellos la conciencia ciudadana, obtendrá el triunfo y con él el mandato del pueblo para aquellas Cortes. Los que tortuosamente se hayan producido en la propaganda, los que no se hubieran definido de una manera clara y concreta, se hayan desviado de la idea capital del asunto con discursos truculentos y extravagantes hurtando toda manifestación definitiva sobre las bases de la nueva Constitución política en que va a encuadrarse el nuevo Estado, serán derrotados irremediabilmente, porque no han acudido en forma a la propaganda; es decir, con lealtad, con pureza de ideas y libres de todo egoísmo particular.*

*Son muchos en esta provincia los que queriendo encumbrarse con un acta, acudieron al mitin sin aquella inspiración que brota por el sentimiento de un ideal. Así en sus prédicas, sin unidad en el fondo ni en la forma, se le veía divagar fantásticamente, no apareciendo nunca aquellos conceptos específicos que los oyentes esperaban ansiadamente concretasen los oradores para conocer su programa con referencia a los diversos aspectos que ofrece la Constitución que ha de imponerse al pueblo. Y los que así actuaron, tratando de sorprender en retorcido lenguaje la voluntad popular, ¿podrán esperar de las urnas el mandato para la Asamblea?*

*En cambio hemos observado, con verdadera satisfacción, como los de la Conjunción Republicano-Socialista, precisaban seriamente, con método y lealtad, todo el problema constitucional, haciendo resplandecer el plan que se proponen seguir en los debates de la estructuración del Código, para que el ciudadano vote con conocimiento de causa, con confianza plena y consagrado a un programa que ha de ser honradamente cumplido, porque nace por virtud de una idea.*

*El pueblo que tiene despierta su sensibilidad, como ya lo demostró en el glorioso día 12 de Abril último, sabrá también en estos momentos históricos cuales son los hombres que han de votar, para fortalecer la República y fundamentarla.*

*La hora es solemne.*

PLUTARCO.

por medio de la dictadura del proletariado (comunistas).

Más por fortuna una inmensa (hoy ya mensa) catterva, de hombres «cristianísimos» gastan el precioso fósforo de sus cerebros en echar por tierra con su destructora dialéctica esta bella sí, pero descabellada idea.

He aquí poco más o menos su «convinciente» razonamiento: La cantidad o porción de trabajo que a cada miembro de la comunidad humana le ha de corresponder ¿como ha de medirse? ¡¡¡Grandioso descubrimiento!!! ¡Claro! No por las horas de trabajo, por cuanto unos trabajos son más duros, más penosos y más desagradables que otros, etc., etc. y etc. ¿Como se arreglarán las abejas en una colmena para trabajar todas y todas comer de la miel que elaboran sin acudir a odiosas preferencias? ¡Ah!: ahora caigo en la cuenta; las mueve el instinto, que no las ilumina y dirige la razón como a los hombres. A nosotros los humanos la razón nos hace la gaita. ¡Si el Creador quisiera permutárnosla por el instinto de esos alados insectos! ¡Cuánto teníamos que agradecerse!

¡Y para hacer el reparto de los productos! ¡Menudo jaleo se iba a armar!

En fin, que esos «grandísimos... cristianos» tienen razón! Sigán, pues las cosas cual hasta la fecha; esto es, muriéndose de hambre y de frío los que todo lo producen; y consumiéndolo todo en orgías y vanas fastuosidades los que no se imponen otra tarea que pasear de la noche a la mañana, y de la mañana

a la noche y ver como remachar las cadenas a sus esclavos. La igualdad «matemática» no es posible, ergo continúe la irritante desigualdad presente. Eso dicen los que van bien en el machito, que casi todos forman parte de la católica grey y llevan velas en procesiones; y añaden para consuelo de los hambrientos, de todos los sin pan, que ya somos todos los hombres iguales, puesto que tenemos un mismo Creador y un mismo destino nos espera: la patria celestial.

Pero... ¡que patria celestial ni ocho cuartos! El holgazán, que vive para comer, para tener siempre delante el pesebre, y cubre su cuerpo con ricas telas y preciosas pieles, y exhibe, para escarnio e insulto de los hambrientos, joyas que costaron ¡tantísimas gotas! de sudor suyo, y que se pasa la vida esquilmando a los desheredados y cometiendo toda de canalladas, tropelías e indecencias, llega la hora de abandonar la regalona vida y con unos miles de pesetas que deje para misas y responsos consigue que su alma—¡oh poder milagroso de los sacerdotes de la iglesia!—pase a velocidad vertiginosa, sin darse tiempo a causar un ¡ay! siquiera, por el humo, solo por humo, de la ben-

**El deber de todo republicano honrado es votar íntegra, sin tachar un solo nombre, la candidatura de la Conjunción Republicano-Socialista. Hacer lo contrario, es traicionar a la República.**

dita cárcel del purgatorio, donde los esclavos sin pan tienen que purificarse con terribles tormentos por no desempeñar en vida el oficio de estafador, explotadores sin entrañas, asaltadores de bancos o cualquier otra profesión igualmente lucrativa—por la que a nadie llevan preso y menos a la horca, siempre que se ejerza con los debidos títulos y visto de la Sociedad—con que pudiera así dejar algunas pesetillas con que hacer bien por su alma.

ALFA BETA.

**“LAS NAVAS”**

*Café Exprés*

JARDINES DE VINCENTI

PONTEVEDRA

**Lea V. EL PUEBLO**

*Comento Popularé!*

*El hijo pródigo*

Es de entre todas las parábolas, la más bella.

Resalta en ella la suavísima autoridad del padre sensato, como asimismo la irreflexión, inconsciencia y alocada condición del joven hijo.

Vivían todos amorosamente unidos en mútuos afectos, recíprocos deberes y derechos, y en justas y santas libertades, más llegó un día en que acosado por la impaciencia y un afán desordenado de un vivir más exuberante, más ilimitado, uno de los hijos dijo al Padre: Venga la parte que me corresponde de mi hacienda, que yo me la quiero gastar alegremente. Dió el padre al hijo, el que éste consideraba su legítimo caudal, aunque tal vez fueran, indudablemente, infinitamente mayores los desvelos del padre por adquirirlo, y mar-

**JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA**

DE

**ARTURO REY JUNCAL**

SOPORTALES DE LA HERRERIA

PONTEVEDRA

LA CASA MAS SURTIDA EN RELOJERIA FINA.

TALLER CON PERSONAL COMPETENTE PARA EL ARREGLO DE TODA CLASE DE RELOJES.

ESPECIALIDAD EN EL ARREGLO DE

CRONÓMETROS, CRONÓGRAFOS Y REPETICIONES DE ORO.

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

chó, de la casa paterna, el alegre joven a dilapidar su herencia en banquetes, orgías, bacanales y toda suerte de locuras. Consumióse el dinero, y vino a dar con sus huesos en una inmunda pira de cerdos. ¡A tal extremo la había reducido su estúpida e imbecil aventura! Después, hambriento y humillado, decide volver a su padre, quien sabe, dado su gran corazón, ha de recibirle con los brazos abiertos.

También en el seno de la República hemos nacido, nos hemos criado, y hemos vivido unidos, cuantos laboramos por traerla.

La memorable jornada del 12 de Abril es la más brillante demostración del mútuo afecto, de la grande unión entre todos los que componíamos la gran familia republicana: socialistas y republicanos.

Traída que fué la República, tirios y troyanos nos obligamos por asenso y consentimiento mútuos, a fundamentarla, a consolidarla, a hacerla invulnerable e indestructible; a que nos superviviera, a que se perpetuara, a que se conservase y la hiciesen más fuerte y bella las futuras generaciones; en una palabra, a que se confundiese con la misma eternidad, pues ella, fundida y refundida así en el alma española, no podría por menos que existir siempre más admirable, sublime y majestuosa. A tal le obligaba su ilustre y claro nacimiento y nuestra acción esforzada.

Pero ya se cansaron, como en la parábola del «Hijo pródigo», de vivir en tan estrecha y mútua unión los impacientes, los que

quieren llevarla por los senderos, no de una revolución ecuánime y serena, sin odios ni venganzas ni exterminios; sinó por los otros que lo arrasen, desgajen y quebranten todo en días, y, si puede ser, mejor en horas.

Tales impacencias, de no ser sospechosas, son al menos peligrosas. Hemos de regar una fertilísima vega, que es la que sustenta nuestra vida y enriquece y aumenta además nuestra hacienda; las aguas que hasta hoy regaron este delicioso vergel, que es España, es indudable que vinieron y fueron traídas y conducidas por un desastroso y mal trazado canal; pero a nadie se le ocurriría destruir el acueducto, que lleva el líquido vivificante a su huerta, por defectuoso y malo, sin haber trazado, fundamentado y hecho antes otro mejor, que no deje a las sedientas plantas ni una hora privadas del inestimable y riquísimo valor de elemento tan indispensable; porque hecho de la otra impremitada manera, ocurriría, que, por muy magnífico que fuese el futuro canal, las plantas habrían agostado y muerto cuando las nuevas arterias distribuyesen el agua fertilizante y buena, por la que pudo ser deliciosísima heredad.

Es el peligro que corremos, siguiendo a los imprudentes, que han roto la sagrada unión, con su inoportuna y alocada aventura, y con sus extraordinarias alegrías, podría venirse todo al traste. Y no es hora de eso, porque a estos irreflexivos, después de hecho la dilapidación, ni sentirían, ni les salvaría el arrepenti-

## Sin duda

A Vd. le interesa saber que la Gran Tintorería ESPAÑA, ha inaugurado su sucursal única en Pontevedra, Calle de Manuel Quiroga, 21.

Decir Gran Tintorería ESPAÑA, es nombrar precisamente la casa más importante de la Región, que no admite competencia.

Gran Tintorería ESPAÑA, supera en perfección.

Gran Tintorería ESPAÑA, supera en rapidez.

Gran Tintorería ESPAÑA, supera en precios reducidos.

Gran Tintorería ESPAÑA, sin igual en Galicia.

Consulte Vd. sus reformas en la Gran Tintorería ESPAÑA.

Manuel Quiroga, 21, frente Almacenes Olmedo, Pontevedra.

Sucursales en toda Galicia.—Casa Central, Santiago.—Teléfono, 1023.

miento, se habría ya todo malbaratado y perdido. Y para que tal no suceda, volvamos nuestros ojos a los que juntos trajeron la República, y juntos permanecerán hasta darle su lejítimo y salvador cauce; para ellos nuestro aplauso, nuestro apoyo, nuestra admiración, y mañana, nuestro voto de confianza.

PÓPULUS

## Bar Roma

RIESTRA, 16 Y 18. PONTEVEDRA

LOS CALLOS DEL «BAR»

Para matar la gazuza fui al «Roma» con Juan Lanuza y con Pepito Briallós; tomamos carne, merluza y unas raciones de callos.

Satisfecho el apetito, dijo el amigo Pepito que nos sirvieran café, tras lo cual, como un bendito, pedí la cuenta y pagué.

—Buena fué la colación— dijimos, ya en la estación.

—¡Aquellas patatas fritas!

—¡Que abundante la ración!

—¡Y que grandes las «chiquitas»!

—La casa es casa formal.

—No resultaron inciertos los informes de Pascual.

—Si a mí me supo algo mal fué... el pagar los tres cubiertos.

—Y dijo Juan: —Ciertamente, la cosa salió barata.

¡Vaya un vinillo excelente!

En los callos solamente es donde meten «la pata».

Volvimos, ya anochecido.

Estaba tan concurrido el «Bar» que no hallamos mesa; y el patrón, muy dolorido,

nos sirvió... sobre una artesa.

—Dispénsenme los señores.

¿Qué va a ser?

Hay los mejores mariscos.

—Queremos callos de esos de ricos olores— exclamó Pepé Briallós.

Y, contemplando el gentío dijo Lanuza: —Este tío

hace el gran negocio, a fé.—

Yo, al ver mi plato, grité:

—¡Vaya una «pata», Dios mío!

RIESTRA, 16 y 18.—PONTEVEDRA

## El elemento catequista

Dentro del inmenso rebaño beateril, existe una grey, compuesta por señoras que unen a su fervor religioso, mucha intransigencia y más fanatismo. Son legítimas descendientes de aquellas, que durante el siglo pasado, en la época heroica de la primera República, abogaron por la causa alfonsina.

Las iglesias, los círculos religiosos, sirvieron de escondite a los conspiradores de Sagunto. En ellos, los Cánovas, Martínez Campos y demás políticos de la restauración, elaboraron el plan que había de traer a esta tierra a los mil veces malditos Borbones.

Hoy, intentan comenzar la ofensiva. A diario se suceden recogidas de firmas, generalmente de niños e inconscientes. Con sus mordaces palabras, intentan desprestigiar nuestra República. Ellas unidas a los juníperos y frailazos, hacen que corran con la velocidad del rayo bulos alarmistas. También saben arrebatarse y romper la prensa que predica Libertad y Justicia a pobres mujeres y a inocentes niños que pretenden enviarlos a otros países.

En Pontevedra, y no hace muchos días, ocurrió este vergonzoso caso, en el domicilio de una indus-

trial, caracterizada reaccionaria.

Ante estas continuas provocaciones, tenemos necesidad de defendernos. Nosotros sabemos respetar todas, absolutamente todas las creencias, pero no consentiremos jamás que nuestros legítimos derechos sean atropellados, porque entonces, demostraremos nuestra fuerza, y a esas señoras no podrá extrañarles cualquier desmán... Ahora que mediten. En la paz somos respetuosos, pero en la guerra somos fieros. En su mano, pues, está la elección.

Si tienen sentido, no dudarán. Así que, pueden elegir.

PONCIANO DE SALCEDO

## CONFITERIA Y PASTELERIA

- DE -

Aurelio Marzoa

Real, 21. -- Pontevedra

Se admiten encargos a todas horas

COMO OPERAN

## Los derrotistas de la República

Sin el menor escrúpulo y con la mayor audacia, unos cuantos sujetos que dierón en llamarse *republicanos radicales agrarios* ahora en estos tiempos hacen una intensa propaganda electoral para captarse la voluntad ciudadana, empleando al efecto toda clase de engaños.

Carentes de todo prestigio para una lucha electoral tan seria y transcendental

como es la del día de mañana, acoplan, no solo sus nombres a los de personas de una gran solvencia moral y política en la provincia, que repudian por su austeridad y decencia todo contacto con tales *republicanos radicales agrarios*, sino que con un cinismo escalofriante, lanzan manifiestos o hacen que los lancen asociaciones y organizaciones victimas de sus manejos derrotistas, autorizados con firmas que ni de cerca ni de lejos intervinieron en la redacción de aquellos, ni menos en ningún momento le prestaron su consentimiento.

A nosotros llegan todos los días noticias de las *agudezas* de esos señores llamados republicanos que se estrellan contra sus propias maniobras. Los conocemos perfectamente, como también los conoce el público en general y por ello no damos, ni antes, ni ahora en estos momentos, importancia a sus manejos.

Pero a ruegos insistentes de nuestro correligionario D. Manuel Guillán, que figura como firmante del manifiesto que a los electores de Pontevedra dirigieron las organizaciones del Magisterio nacional de Pontevedra, nos ocupamos hoy «de las habilidades» de esos *presti-*

## Los ciudadanos amantes de la República, conscientes de su deber, votarán mañana a los candidatos que componen la lista de la Conjunción-Republicano-Socialista-Agraria.

*giosos republicanos radicales agrarios*, para hacer constar que el Sr. Guillán ni está conforme con el manifiesto de sus compañeros los Maestros, ni tampoco, por lo tanto, lo autorizó con su firma, ni menos tiene la representación de los Maestros interinos, con que en el mismo se le hace figurar.

Por verdadera casualidad cayó en manos del Sr. Guillán esa hoja manifiesto. Estamos seguros, absolutamente seguros, de que hay otras firmas en las mismas condiciones que la de nuestro amigo y correligionario, el que por la razón de ser un luchador infatigable por y en defensa de la República, no pueden enrolarse con quienes van contra ella.

## LA ORIENTAL

— OLIVA, 3 —

CALCETINES :: CORBATAS  
MALLA Y SEDA :: BUFANDAS :: LIGAS :: TIRANTES Y  
OTROS ARTICULOS

PARA CABALLERO

## PEDAGOGIANDO

### Los derechos del niño

Copiamos de la revista de pedagogía la siguiente «Carta norteamericana de los derechos del niño» aprobada en la Asamblea celebrada en Casa Blanca bajo la presidencia del presidente de la República, sobre higiene y protección infantil:

I Para todo niño, una educación espiritual y moral a fin de auxiliarse a mantenerse firme bajo la presión de la vida.

II Para todo niño, inteligencia y respecto de su personalidad como su derecho más valioso.

III Para todo niño, un hogar y aquel amor y seguridad que el hogar proporciona; y para todo niño que haya de recibir crianza ajena, la atención más parecida a la de su propio hogar.

IV Para todo niño la plena preparación para su nacimiento, debiendo re-

## Sastrería -El Globo- Pañería

Sección exclusiva de artículos para Caballero  
Presenta cada temporada

las más altas fantasías

cibir su madre asistencia prenatal, natal y postnatal, y la organización de aquellas medidas que hagan más seguro el parto.

V Para todo niño, una protección higiénica desde el nacimiento a la adolescencia, incluyendo el examen higiénico y periódico y, cuando sea necesario, la asistencia de especialistas y el tratamiento hospitalario; examen dental regular y cuidado de los dientes; medidas protectoras y preventivas contra las enfermedades contagiosas, garantía de alimentos, leche y agua puros.

VI Para todo niño desde el nacimiento a la adolescencia mejora de su salud, incluyendo la enseñanza y el programa de la higiene, recreo físico y mental saludable con maestros y guías debidamente preparados.

VII Para todo niño, un domicilio seguro, sanitario y sano con medidas razonables para la intimidad, libre de condiciones que tiendan a impedir su desarrollo; y un ambiente doméstico armonioso y enriquecedor.

VIII Para todo niño, una escuela libre de accidentes, sana, debidamente equipada, iluminada y ventilada. Para todo niño pequeño, escuelas de guarda y de párvulos para completar el cuidado doméstico.

IX Para todo niño, una comunidad local que reconozca sus necesidades, le proteja contra los peligros físicos, los azares morales y las enfermedades; le proporcione lugares sanos y seguros para sus juegos y recreos, y adopte medidas para sus

## CASA DE LAS PIELES

Curtidos, Cortes, Artículos de Viaje, Lana para Colchones, Pieles para Señora, Pieles para el Calzado, Pieles para Cama.

Calle Benito Corbal, 3 (antes Progreso)

Visite Vd., este nuevo establecimiento, en donde encontrará a precios no igualados Suelas y Becerros de las mejores Fábricas. Cepillos, Cremas y toda clase de Fournitures para el Calzado, Bolsos, Petacas, Carteras y Cinturones para Caballero, ARTICULOS DE CAZA.

### GUARNICIONERIA.- Artículos para Automóviles

Aparejos para Carros y Bueyes, Lonas para Todos, Cortinas y Capotes de Automóvil. Se hacen Fundas de Maleta y Baúles y toda clase de trabajos relacionados con el ramo.

Precios económicos

Compro toda clase de Pieles salvajes

Correspondencia e informes: EUGENIO MOURIÑO.-Pontevedra

necesidades culturales y sociales.

X Para todo niño, una educación que mediante el descubrimiento y desarrollo de sus capacidades individuales, le prepare para la vida, y que mediante la educación y orientación profesional le prepare para una vida que le produzca el máximo de satisfacción.

XI Para todo niño, la enseñanza y educación capaces de prepararse para una paternidad, vida doméstica y ciudadanía acertadas, y, para los padres, una educación suplementaria a fin de capacitarles para resolver debidamente los problemas de la paternidad.

XII Para todo niño, una educación para la protección contra los accidentes a que están sujetos por las condiciones modernas de vida, contra los que está directamente expuesto y contra los que por pérdida o impedimento de sus padres, le afectan indirectamente.

XIII Para todo niño ciego, sordo, impedido o que padezca cualquier otra anomalía física, aquellas medidas que descubran y diagnostiquen precozmente su defecto, proporcionen asistencia y tratamiento, y le eduquen de suerte que pueda llegar a

ser un miembro activo de la sociedad en vez de una carga. Los gastos de estos servicios serán satisfechos con fondos públicos cuando no puedan serlo privadamente.

XIV Para todo niño que entre en conflicto con la sociedad, el derecho a ser tratado inteligentemente, como un deber de la sociedad y no como un desecho de ella; con el hogar la escuela, la iglesia, el tribunal y la instrucción protectora si la necesita dispuestas a devolverle lo más pronto posible a la corriente normal de la vida.

XV Para todo niño, el derecho a desarrollarse en una familia con un nivel de vida adecuado y la seguridad de un sueldo o salario fijo como la garantía más segura contra los obstáculos sociales.

XVI Para todo niño, protección contra el trabajo que impida el crecimiento físico o mental, que limita la educación, que priva al niño del dere-

cho al compañerismo, al juego y a la alegría.

XVII Para todo niño rural, servicios escolares e higiénicos tan satisfactorios como para el niño urbano, y extensión a las familias rurales de facilidades sociales, recreativas y culturales.

XVIII Para completar el hogar y la escuela en la educación de la juventud y para devolverles aquellos intereses que la vida moderna tiende a restar a los niños, se darán todos los estímulos e incentivos a la difusión y desarrollo de las organizaciones juveniles voluntarias.

XIX Para hacer utilizables estas protecciones mínimas de la salud y bienestar de los niños, se crearán organizaciones locales, provinciales o regionales para defensa de la salud, educación y bienestar, con funciones especiales, coordinándolas en un programa nacional que responderá a un servicio nacional de información, estadísticas e investigaciones científicas.

## BAR AMERICANO

ESPECIALIDAD EN CAFÉ EXPRES

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
BOCADILLOS, CERVEZAS Y REFRESCOS

Plaza de San José, 1.-Pontevedra

**¡Ciudadanos! Si queréis consolidar el régimen, votad íntegra la candidatura de la Conjunción Republicano-Socialista-Agraria.**



### LA SOCIEDAD OBRERA DE CULTURA.

El pasado lunes, dió comienzo en el Centro Obrero de esta ciudad, el curso de conferencias político-sociales organizado por esta naciente Sociedad. Esta primera, estuvo a cargo del joven camarada marinense Joaquín Seijo, que en estos últimos exámenes acaba de obtener brillantemente en las aulas universitarias de Santiago, el título de abogado.

Desde mucho antes de la hora anunciada, el salón de actos de la Federación de Trabajadores, presentaba un bonito aspecto. De la vecina villa de Marín fué mucho el público que acudió, para oír a este camarada.

El acto, fué presidido por el presidente de la Sociedad organizadora, quien en breves palabras expuso el objeto de la conferencia, describiendo a grandes rasgos, la personalidad del conferenciante.

En medio de una gran ovación se levantó a hablar el camarada Seijo, que desarrolló el tema: «La teoría del valor.—El fracaso de la democracia». Durante el transcurso de su oración, fué interrumpido numerosas veces por los aplausos del auditorio.

A continuación celebró Asamblea general esta Sociedad y fueron muchísimos los simpatizantes que al ver la seriedad y organización de estos actos culturales, se enrolaron en sus filas. Seguidamente se acordó que la próxima conferencia esté a cargo de un significadísimo elemento de la extrema izquierda, la cual de no surgir algo imprevisto, tendrá lugar el lunes próximo.

### LOS TRANVIARIOS

El día 10 de Abril último, los camaradas tranviarios, habían presentado a la Empresa, unas bases de aumento en sus salarios, en virtud de las cuales, habían de percibir los siguientes jornales:

Aquellos que en la actualidad cobran 4'50, 5'50, hasta siete pesetas diarias, obtendrían un aumento de dos pesetas; dos obreros de talleres que perciben 8 pesetas, también aumentarían 2; los jornales de siete pesetas en adelante tendrían un aumento de 1'50.

Estas bases fueron rechazadas por la Compañía, presentando seguidamente los obreros una proposición al Consejo de Administración de per-

cibir el 75 por 100 de las economías en los materiales, que como la anterior no fué aceptada.

La Empresa, en cambio, otorgaba a los tranviarios el 10 por 100 de las utilidades, las cuales sumarían al finalizar el año, unas 8.000 pesetas, que repartidas equitativamente por los días trabajados, equivaldría a un aumento en los jornales que actualmente perciben de 0'30 pesetas, teniendo para cobrarlo, que esperar un año, a lo cual no accedieron estos camaradas.

En vista de no haber llegado a un acuerdo, éstos acordaron en la reunión celebrada el 23 del presente, mantener las primeras peticiones y de no acceder la Empresa, declarar la huelga general el próximo 1.º de Julio.

D. C.

## Gran Tintorería San Roque

ESPECIALIDAD EN LIMPIEZA

DE TODA CLASE DE TRAJES

LUTOS EN OCHO HORAS

Planchado con máquina HOFF-MAN

Calle San Roque, 1. Teléfono 21

Pontevedra



### Significado de las elecciones

Tenemos los republicanos y socialistas, en este momento histórico en que se van a elegir las Cortes que estructurarán la España nueva, una responsabilidad que ha de ser meditada y afrontada con toda serenidad, si queremos que la República sea la que saque a España del barranco donde la tiene metida, cerca de sesenta

años, la restauración borbónica.

¿Qué significado han de tener las elecciones para nosotros? Las elecciones constituyentes para nosotros los republicanos y socialistas, y para todos aquellos que sean españoles de verdad y no hombres de secta que anteponen su propia conveniencia a la de toda una colectividad, representan la construcción del nuevo edificio jurídico, o sea la República, en el solar del viejo y ruinoso, que era la monarquía.

Para nosotros, republicanos y socialistas, las próximas elecciones, significan la continuación del desarraigo del caciquismo, que sigue vivo, porque era tan fuerte que dentro de cada español hay uno, que no se resigna a morir. Y no digamos que los caciques sólo los había en el campo monárquico, podremos decir que era una importación de la monarquía, pero que en todos los campos de la política y de la sociedad se desarrolló por igual. Pues bien, estas elecciones son un paso, quizá el más grande, para que este caciquismo se aminore y entre en una agonía lenta, pero segura.

Las próximas elecciones, representan el medio de dar forma al órgano legal que acabe con la soberanía del clericalismo, sobre los demás poderes del Estado. El clericalismo, como el caciquismo, es otro producto que creció a la sombra de la monarquía. Esto como aquello, fueron las bases firmes en donde se asentó su poder, pero que existía también en todas las clases

sociales y así pudo escribir Fernando Valera, «que puede darse el caso de un radical-clerical, lo mismo que el de un católico liberal y republicano».

Para nosotros, la verdadera lucha electoral representa la estructuración de España en forma federal y la terminación, por lo tanto, del predominio de una región sobre las restantes, acabando con una lucha entre hermanos, con la que la monarquía no podía nunca terminar por este centralismo, que era la esencia de su propia vida. Ahora—la República ha de ser federativa—las regiones tendrán la gloria de regirse a sí mismas sin romper la unidad de la patria, ni tener por enemigas a las regiones vecinas. Libertad para todos, bajo la mirada paternal, austera y vigilante del Gobierno de España, que será la suprema autoridad.

Estas elecciones, tienen también para los republicanos y socialistas, la esperanza viva, la casi seguridad, de que el problema de la tierra ha de tener solución satisfactoria dentro de nuestra Constitución. Problema éste que tiene a España en continuo sobresalto y que es la resultante de los otros a que anteriormente me refiría: caciquismo y clerigalla. Asunto el de la tierra, que ahoga por igual al campo que a la ciudad. El éxodo del campesino a los pueblos, mata a la agricultura, restando vida a la industria, toda vez que ésta se entorpece con la sobra de brazos.

Tenemos fé en que las Constituyentes sabrán dar a esto un remedio sencillo, pero eficaz.

Pero aún hay algo más.

# EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Pontevedra, al mes, 0'50 ptas. Fuera, trimestre, 1'60. Año, 6.—Anuncios, según tarifa.

Se publica los sábados

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN ROMAN, 1 TELEFONO, 173

Estas elecciones, son las primeras que se celebran dentro del régimen republicano, tanto tiempo esperado y que en ocasiones creímos no llegar a conseguir. Y esto que a simple vista parece una sensiblería mujeril, es quizás, para los que jamás perdimos la esperanza en que llegaría, pero que no la disfrutaríamos un justo desahogo que puede permitrnsenos.

Para nosotros, en fin, estas elecciones significan la Libertad que tanto esperamos.

ANTONIO PALACIOS

Responsabilidad del momento

## ¡A las urnas, electores!

Mañana, es uno de los días más trascendentales de la historia patria. Se consolida o nó el régimen. De los sufragios emitidos, depende el carácter democrático de nuestra República.

Deben meditar bien los ciudadanos acerca de los hombres que pretenden llevar al Parlamento. Tendrá mucho cuidado, si es buen republicano, en seleccionar cuidadosamente los futuros representantes en las Constituyentes. Olvidará todas las amistades y favores, y hará que en su papeleta, figuren aquellas personas a las cuales debe España este régimen de Libertad y Justicia que hoy tenemos.

Nadie, absolutamente nadie, podrá ser engañado

por el republicanismo camaleónico de algunos señores. Sabrá de un modo categórico, quienes antes del 14 de Abril, fueron verdaderos luchadores, quienes se sacrificaron por la idea, quienes sufrieron persecuciones y penalidades, por conservar incólume su conciencia. Éstos, nadie más que éstos, fueron los que trajeron la República. Los otros, esos grandes equilibristas, que igual figuraron en las huestes monárquicas, como ahora, clandestinamente, forman en las filas republicanas, son los eternos pancistas, partidarios de «viva quien manda», que igual halagan a un vulgar tiranuelo, que se dicen defensores del pueblo.

Para ellos, esto es de importancia secundaria; lo básico, lo fundamental, es tener satisfecha la parte más animal del hombre, y por el pícaro estómago, son capaces de hacer las más grandes combinaciones. Poco les importa carecer de ideas, con tal de no faltarles el alimento.

La provincia de Pontevedra, una vez más, en el día de mañana, sabrá des-

## Traicionan a la República los que no voten la candidatura de la coalición-Republicano-Socialista-Agraria.

preciar a los mercaderes políticos y acudirá a depositar en las urnas candidaturas en las cuales figuren los nombres de las personas que representen la Justicia y la Libertad, ya que éstas son por las que van a laborar en las futuras Cortes los republicanos y socialistas.

ROBERTO PANERO FERNÁNDEZ.

## El problema religioso

Dos términos de un dilema terrible son estas palabras. Si la religión se mezcla con el Estado, no habrá progreso para ella. Si se entronca, no decaerá, pero quedará paralítica incurablemente.

Es necesario que haya herejes, decía S. Pablo, no por el gusto de que los hubiere, sino porque todo lo espiritual vive, progresa de la contradicción. El atraso intelectual de nuestros católicos y del clero mirados en conjunto y no solo en las minuciosas concepciones de hombres

inteligentes, no proviene de defectos propios, ni de doctrina, sino de la falta varias veces secular de enemigos importantes y sobre todo de la fuerte posición que la iglesia en el Estado ha tenido.

Obispos que no necesitaban afanarse mucho en sus visitas pastorales, seminarios atrasados de un siglo incluso en Teología y en Apologética, órdenes religiosas en gran parte inactivas de la verdadera actividad espiritual, clero burocratizado, prensa clerical fanatizada y perjudicial. El panorama católico español ha sido un desierto que los espejismos poblaban de hermosura.

Ha bastado la presencia del nuevo régimen republicano en España, para que todo lo que en el catolicismo tiene un respeto y una fé viva, haya vibrado de entusiasmo; pero el resto, el clericalismo fanático y perverso, absorbente y egoísta vive desorientado y es dominado por el temor de su propia conciencia no del todo limpia y tranquila.

## GRAN VINO SANSON

OPINIONES VALIOSAS DE LOS EMINENTES DOCTORES  
MARESCOT, DE PONTEVEDRA y NOVOA SANTOS, DE SANTIAGO

El Doctor Marescot, Director del Sanatorio de su nombre

Certifica. Que el Vino SANSON es además de un buen aperitivo un excelente Tónico para a convalecencia de las enfermedades agudas.  
Pontevedra 21 de Agosto de 1928.

Firmado, Enrique Marescot

El Profesor Doctor Nóvoa Santos dice:

Que como se trata de un excelente vino quinado, analéptico y estimulante del apetito creo que se difundirá su recomendación entre todos los médicos.

Santiago de Compostela 16 Enero 1924.

Firmado, R. Nóvoa Santos